



**Semesterrat 32**  
**02.05.2024**  
**18:00**

**Semester Council 32**  
**05/02/2024**  
**6 pm**  
**Agenda**

**Traktanden**

	Ort – room			<b>Toni,</b> <b>5.K01</b>
	Sitzungsdauer inkl. 30min. Pause	<i>duration incl. 30' break</i>		<b>2 h 22 min</b>
	Sitzungsende voraussichtlich	<i>expected send-off time</i>		<b>20:50 Uhr</b>
	<b>Teilnehmer:innen</b> <i>participants</i>	<b>Stellvertretung</b> <i>substitution</i>	<b>Spez. Funktion</b> <i>special function</i>	<b>Kürzel</b> <i>shortcut</i>
<b>DDE</b> 6 Sitze   <i>members</i>	Angelina Graf	<i>Abwesend</i>		
	Asya Fischer	<i>Abwesend</i>		
	Marcel Gamma		StR	MAG
	Gioia Clavijo	<i>Abwesend</i>		
	Lisa Bach	Dominic Sutter	StR	LIB
	Claudio Linares			
<b>DDK</b> 5 Sitze   <i>members</i>	Jakob Schumann	<i>Abwesend</i>		
	Helena Gonçalves	Sophie Larsson		
	Louise Mayer-Jacquelin		StR	LMJ
	Timo Andenmatten		StR	TIA
	Julia Korros			
<b>DFA</b> 5 Sitze   <i>members</i>	Sita Peiler		StR, Co-Vorsitz SR	SIP
	Nicolae Zamsa			
	Claas Krause			
	Maja Altermann	<i>Abwesend</i>	StR	MAL
	Marta Ferri	<i>Abwesend</i>		MAR
	<i>vakant</i>			
<b>DKV</b> 5 Sitze   <i>members</i>	Jonas Bernetta		Co-Präs. StR	JOB
	Laura Gubler		Co-Präs. StR	LAG
	Julius Spengler			
	Jialu Qin			
	Alex Karapencsev			
<b>DMU</b> 9 Sitze   <i>members</i>	Catalina Paredes		StR	CAP
	Leticia Martinez Goas			
	Vladimir Kharatyan			VKH
	Agustin del Pozo			
	Alberto Mancini	Eneko Aranguren Arana		
	Hector Sobrino			
	Emilia Pérez			
	Kilian Brandscherdt		StR	KIB
	Jimena Rodríguez			
	<b>Gäst:innen  </b> <i>guests</i>			
	Luise Raum			
	<b>Protokoll  </b> <i>protocol</i>			
	Cristina Cordett		GS VERSO	

	Traktandum <i>agenda item</i>	Wer <i>who</i>	Beilage <i>attachment</i>	Art <i>type</i>	Zeit <i>time</i>
<b>0. Intro</b> <span style="float: right;"><b>00:06</b></span>					
0.1.	Begrüssung <i>reception</i>	PRAES		Information	00:02
	SIP und VKH begrüßt die Anwesenden. SIP and VHK welcomes those present.				
0.2.	Anwesenheit und Namensschilder <i>attendance and names</i>	Alle		Information	00:04
	Es sind 23 stimmberechtigte SR Mitglieder anwesend. Der SR ist nicht beschlussfähig, Beschlüsse werden fakultativ getroffen. There are 23 SR members with voting rights present. The SC does not have a quorum, decisions are made on facultative basis.				
<b>1. Protokolle – protocols</b> <span style="float: right;"><b>00:02</b></span>					
1.1.	Abnahme Protokoll SR 31 vom 30..2023 "Abnahme Protokoll SR 31 vom 21.03.24 Approval of the protocol of Semester Council #31 of 03/21/24"	SEK	Beilage <i>attachment</i>	Beschluss <i>decision</i>	00:02
	SIP Ein Mitglied des DFA (Claas) ist soeben eingetroffen - wir haben nun das Quorum erreicht. <b>Beschluss: Gibt es aktive Einwände gegen die Annahme des Protokolls SR 31?</b> <b>Keine aktiven Widersprüche.</b> SIP A member of DFA (Claas) just arived - we have now the quorum. Is there active oppositions to approve the protocol SR 31? No active oppositions.				
<b>2. Info und Updates</b> <i>info and updates</i> <span style="float: right;"><b>00:53</b></span>					
2.1.	Updates aus den DEPs <i>updates from the DEPs</i>	Alle		Information	00:05
	SIP are there any updates from the departments? DDE: no update DDE: no update DDK: no update DKV: Alex: we are now runing the Instagram account. verso_dkv DMU: Catalina: there are more parties to come.				
2.2.	AG Teilzeit: Positionspapier <i>WG Part-Time: positions paper</i>	AG	Beilage <i>attachment</i>	Diskussion <i>discussion</i>	00:20

	<p>Nick stellt das Papier gemäß der Beilage vor. Augustin: Wir haben hinzugefügt, dass es in der nächsten Strategie sein wird. Es sollte in die offizielle ZHdK Strategie aufgenommen werden. Karin Mairitsch hat ein Lunch angeboten um dies zu besprechen. Wir brauchen etwas Konkretes. LMJ: Ich glaube nicht, dass man dieses Papier Karin Mairitsch vorlegen kann, da es sehr oberflächlich ist. Wir brauchen viel mehr Recherche. Wir müssen uns ansehen, wie die Abteilungen arbeiten. Luise Raum: Sind wir dafür verantwortlich, die Lösung zu haben? CAP: Das ist der Witz des Positionspapiers. Wir sollten bei dem Positionspapier bleiben und kein Forderungspapier. Augustin: Wir lassen das in dem Papier offen, weil jede Abteilung ihre Bedürfnisse hat. Nick: Wir brauchen ein viel größeres Team, das die einzelnen "Studiengänge" kennt. Das ist der Grund, warum wir es so vage gehalten haben. SIP: Ihr wollt es in die Strategien der zhdk einfließen lassen, gibt es eine Deadline? LAG: Ich wollte die Einleitung ergänzen. Die ZHdK wurde im Jahr 2021 akkreditiert. Die Expertengruppe hat geschrieben, dass die ZHDdK Teilzeit prüfen soll und dass sie es bis zur nächsten Akkreditierungsphase, die 2028 beginnt, umsetzen muss. Die Schule muss es bis 2028 umsetzen oder mit der Umsetzung beginnen. Es sollte nicht super spezifisch sein, und ich unterstütze die Punkte von Luise, es könnte spezifischer sein und mehr Beispiele enthalten. Habt ihr die Kunstschulen recherchiert? Nick: Wir haben uns ziemlich kurz gehalten. Wir haben uns Bern, Basel und Genf angeschaut. LAG: Mehr darauf hinweisen, wie es an anderen Kunsthochschulen ist und konkreter werden. KIB: Ein kleiner Anstoß, es braucht keine Details. Dafür ist es detailliert genug. Machen wir es lieber jetzt und warten wir nicht, damit sie unsere Position kennen. LMJ: Eine andere Sache, die schön wäre, ist ein Zitat. Wir sollten von jeder Abteilung eine Stellungnahme einholen. Luise Raum: Es gab ein paar Rückmeldungen. Wir haben versucht, Meinungen einzuholen und 100 Prozent waren für ein Teilzeitstudium. SIP: Wir werden über Ablehnung, Überarbeitung mit Punkten oder Annahme abstimmen.</p> <p>Nick presents the paper according to the Beilage. Augustin: We added that it will be in the next strategy. It should be put in the official ZHdK strategy. KM asked for a lunch with students. We need something concrete. LMJ: I don't think you can bring this paper to Karin Mairitsch since it is superficial. We need much more research. We need to look at how departments work. Luise Raum: are we responsible to have the solution? CAP: That is the joke of the position paper. We should stay with the position paper and not demand paper. Augustin: We leave this open in the paper because every department has their need. Nick: We require a lot bigger team who knows the individual "Studiengänge". That is the reason we kept it so vague. SIP: You want to have it implemented in the strategies zhdk, is there a deadline? LAG: I wanted to add to the introduction. The ZHdK was accredited in 2021. The expert group wrote that ZHDdK should check part time and they have to implement it by the next Accreditation phase which starts 2028. The school has to implement it or start implement by 2028. It should not be super specific, an I support Luise's points, it could be more specific and more examples. Did you research the art schools? Nick: we kept it quite brief. We looked at Bern, Basel, Geneva. LAG: Point out more how it is in other art schools and get more concrete. KIB: Do a nudge with it, doesn't need details. For this it's detailed enough. Do it rather now and not wait, so they know our position. JOB: The only thing I would change is more arguments and to reflect more. LMJ: Another thing that would be nice is a quote. Get a statement from every department. Luise Raum: There were a few feedback. We tried to get opinions and 100 percent were pro part time studies. SIP: we will vote on rejections, rework with points or accept.</p>				
2.3.	AG Nachhaltigkeit Positionspapier Update: WG Sustainability update positions paper	AG	Nachversand <i>Re-dispatched attachment</i>	Diskussion discussion	00:10
	<p>SIP: Uns ging die Zeit aus, wir konnten nicht mehr viel zusammenarbeiten. Wir haben beschlossen, den Ansatz des Forderungspapiers zu ändern. Wir wollen eine allgemeinere Position zu Verso und Nachhaltigkeit einnehmen. MAG: Ich würde einer Änderung zustimmen, um eine neue Strategie zu entwickeln. Das Papier ist ziemlich alt, und viele Dinge sind nicht mehr richtig. DKN sagte, sie würden mit uns zusammenarbeiten. LAG: Es gibt ein Papier vom VSS, und es ist eigentlich eher eine Vorlage. Mein Vorschlag ist, damit zu beginnen und mit spezifischeren Punkten für die ZHdK zu arbeiten. Nick: Wäre es eine Option, die Gruppe zu wechseln? LAG: Es könnten die gleichen Leute sein und eine neue Frist setzen. SIP: Ich schlage ein Gleichgewicht zwischen dem, was wir bereits erforscht haben und neuen Ideen vor. Nick: Ich schlage vor, dass wir uns in zwei Arbeitsgruppen aufteilen. Es gibt so viele Aspekte. SIP: Ich schlage vor, über die folgenden Optionen abzustimmen:                  Option A: Völlig neue Gruppe, mit neuem Ansatz                  Option B: Überarbeitung mit Anmerkungen                  Option C: Getrennte Arbeitsgruppen</p>				

	<p>SIP: We ran out of time we didn't get to work together a lot. We decided to change the approach of the demand paper. We want to form a more general position on Verso and sustainability. MAG: I would agree of changing to form a new strategy. The paper is quite old, and many things are not right anymore. DKN said they will work with us. LAG: There is a paper from VSS and it is actually more like a template. My proposition is to start and work with that with more specific points for ZHdK.                  Nick: Would it be an option to change the group? LAG: Could be the same people and set a new deadline. SIP: I suggest a balance of what we already researched and new ideas. Nick: I suggest to split in two working groups. There are so many aspects. SIP I suggest to vote on the following options:                  Option A: Completely new group, with new approach                  Option B: Rework with notes                  Option C: Separate working groups</p>				
2.4.	AG Chancengleichheit: Update WG Chance Equality: update	AG	Tischbeilage Table <i>attachment</i>	Diskussion discussion	00:10
	<p>CAP teilt das Papier an alle aus und beginnt mit der Präsentation,                  CAP: Für mich war ein Plan wichtig. Wir brauchen Informationen für das Positionspapier oder eine Recherche. Vielleicht klingt die Strategie zu radikal. Ich will es mittel- und langfristig gut haben. Ziel ist es, einen Überblick über den Anteil internationaler Studierender nach Geschlecht mit Migrationshintergrund und in schwierigen finanziellen Situationen zu erhalten. Wie viel Ressourcen brauchen wir. Deutschkurse, mehrsprachig, Kurs, den Verso bezahlt.                  JOB: es wurde nicht vorab verschickt, daher schlage ich vor die Diskussion zu beenden.  <b>Beschluss: SIP: Lasse uns darüber abstimmen, ob wir die Diskussion schließen können. Wer möchte die Diskussion schließen?</b>  <b>Ja: 12</b>  <b>Nein: 8</b>  <b>Enthaltung: 1</b></p> <p>CAP hands out the paper to everyone and starts the presentation,                  CAP: For me was a plan important. We need information for the positions paper or a research. Maybe the strategy sounds too radical. I want to have it good for mi d and long term. Goal is to attempt an overview of the proportion of international students by gender with immigration backgrounds and in difficult financial situations. How much resource we need. German courses, multilingual, course that verso pays.                  JOB: it was not sent it advance so I don't want to make the discussion. SIP: let's have vote wether we can close the discussion. Who wants to close the discussion?                  Yes: 12                  No: 8                  Abstentions: 1</p>				
2.5.	Geändertes Projektfondsreglement <i>Updated regulations of the Projektfonds</i>	StR PRAES	Beilage <i>attachment</i>	Information	00:10
	<p>LAG: Wir haben die Regelungen des Projektfonds vor allem deshalb aktualisiert, weil wir der Meinung waren, dass es nicht nur eine Diskussion für das StR ist. Wir neigen dazu, am Anfang des Jahres mehr Geld zu geben und dann am Ende des Jahres kein Geld mehr zu haben, das ist nicht so fair. Das Hauptziel war es, zwei Termine in beiden Semestern zu haben, an denen wir eine E-Mail an alle Studierenden schreiben, um sich zu bewerben. Die wichtigste Änderung ist dann, dass wir hier im SR über die Verteilung abstimmen.                  SIP : Gibt es noch Fragen oder Anregungen?                  Hector: Es wäre hilfreich, die Belege zur Kontrolle zu bekommen. Wir müssen wissen, wohin das Geld fließt. LAG: Das haben wir hinzugefügt. Es steht in den Verordnungen. Leticia: Vielleicht haben sie weniger ausgegeben? LAG: Wir unterschreiben einen Vertrag. Darin steht, dass sie das Geld für das Projekt ausgeben müssen. Wenn sie nicht alles ausgeben, müssen sie es zurückzahlen.                  SIP.: Wir können darüber abstimmen, ob wir es ablehnen oder annehmen.                  JOB: Ich möchte etwas hinzufügen. Wir haben den Betrag auf 2300 CHF geändert, wegen des rechtlichen Aspekts.</p>				

	<p>LAG: We updated the regulations of the projectfunds mainly because we thought that it is not only a discussion of str. We tend to give more money at the beginning of the year and then run out end of the year, that isn't that fair. The main goal we wanted to have two dates in both semesters, at which we write an email to all the students to apply. The main change is then to vote about the distribution here in the SR.</p> <p>SIP : Are there any questions or inputs?</p> <p>Hector: It would be helpful to get the receipts to control. We need to be aware where the money is going. LAG: That is what we added. It is in the regulations. Leticia: Maybe they spent less? LAG: We sign a contract. It is written that they must spend the money on the project. If they do not spend all, they must refund it.</p> <p>SIP.: We can vote to reject or accept it.</p> <p>JOB: I want to add. We changed the amount to 2300 CHF because of legal point.</p>				
2.6.	Bestätigungsbeschluss Änderung GO VERSO HS <i>Confirmation Vote Rules of Procedure VERSO HS</i>	StR PRAES	Beilage <i>attachment</i>	Information	00:03
	<p>LAG: Die letzte VV im November letzten Jahres war nicht beschlussfähig. Deshalb müssen wir hier abstimmen. Wir akzeptieren die Annahme.</p> <p>LAG: The last VV last November didn't have the quorum. That 's why we must vote here. We accept the acceptance.</p>				
	10 min. Pause big break 10'				00:10
<b>3. Beschlüsse, Wahlen Decisions, Voting</b>					00:20
3.1.	Bestätigungsbeschluss Änderung GO VERSO HS <i>Confirmation Vote Rules of Procedure VERSO HS</i>	Alle <i>All</i>		Beschluss <i>decision</i>	00:04
	<p><b>SIP: Wer ist dafür, die Annahme zu akzeptieren?</b>  <b>Einstimmiges ja</b>  <b>Irgendwelche Einwände?</b>  <b>Nein</b>  <b>Wir akzeptieren die Annahme.</b>                  SIP: Who is in favor of accepting the acceptance?                  Einstimmiges ja                  Any objections?                  No                  We accept the acceptance.</p>				
3.2.	Updated regulations of project funds?	Alle <i>All</i>		Beschluss <i>decision</i>	00:04
	<p><b>SIP: Wer ist für die Annahme der aktualisierten Projektfondsreglement?</b>  <b>Ja: 22</b>  <b>Nein: 0</b>  <b>Stimmenthaltungen: 2</b>  <b>Hiermit akzeptieren wir das upgedate Projektfondsreglement.</b>                  SIP: Who is in favor of accepting the updated project funds regulations?                  Yes: 22                  No: 0                  Abstentions: 2                  Herewith with accept the updated project funds regulation.</p>				
3.3.	AG Teilzeit <i>WG Part-Time</i>	Alle <i>All</i>		Beschluss <i>decision</i>	00:04

	<p>LAG: Ich schlage vor, nur über die Vorschläge abzustimmen, die alle zusammen gemacht wurden. Und wenn sie angenommen werden, dann stimmen wir über die Änderungen ab, die an dem Papier vorgenommen wurden.</p> <p><b>SIP: Wer ist für die Annahme der vorgeschlagenen Änderungen?</b>  <b>Ja: 10</b>  <b>Nein: 6</b>  <b>Stimmenthaltungen: 8</b>  <b>SIP: Wir akzeptieren die Änderungen.</b></p> <p><b>SIP: Wer ist für die Annahme des Papiers?</b>  <b>Ja: 14</b>  <b>Nein: 8</b>  <b>Stimmenthaltungen: 2</b>  <b>Sita: Wir nehmen das Papier an und die Arbeitsgruppe muss die Änderungen umsetzen.</b>  <b>SIP: Sollen wir eine neue Arbeitsgruppe bilden?</b>  <b>WG: Nick, Luise Braun, Jonas, Catalina, Augustin</b></p> <p>LAG: I suggest to just vote on the propositions that have been made all together. And then if it's accepted than we vote on changes that have been made on the paper.</p> <p>SIP: Who is in favor accepting the changes that have been suggested?                  Yes: 10                  No: 6                  Abstentions: 8                  SIP: We accept the changes.</p> <p>SIP: Who is in favor of accepting the paper?                  Yes: 14                  No: 8                  Abstentions: 2                  Sita: We accepting the paper and work group needs to implement changes.                  SIP: Do we form a new working group?                  WG : Nick, Luise braun, Jonas, Catalina, Augustin</p>				
3.4.	AG Nachhaltigkeit <i>WG Sustainability</i>	Alle <i>All</i>		Beschluss <i>decision</i>	00:04
	<p>SIP: Wollen wir so abstimmen, wie wir es bei der Chancengleichheit getan haben? VKH: Wer möchte über dieses Papier abstimmen? <b>SIP: wir gehen nicht in die Abstimmung, wer ist dafür, jetzt nicht darüber abzustimmen?</b>  <b>Ja: 15</b>  <b>Nein: 4</b>  <b>Stimmenthaltungen: 5</b>  <b>Wir werden also nicht darüber abstimmen.</b> Wir werden ihn zur Überarbeitung zurückschicken und auf die von uns gemachten Anmerkungen verweisen. Dann werden wir einen Vorschlag unterbreiten. Derzeitige Mitglieder der Arbeitsgruppe: Laura, Sita, Catalina, Marcel. Wir nehmen Claas in die Arbeitsgruppe auf.</p> <p>SIP: Do we want to vote the way we did for chance equality? VKH: who wants to vote on this paper? SIP: we don't go in to the vote, who is in favor of not voting of it now?                  Yes: 15                  No: 4                  Abstentions: 5                  So we are not going to vote on it. We are going to send it back to be reworked and refer to the comments that we have made. And come up for a proposal. Current members of WG: Laura, Sita, Catalina, Marcel. We add Claas to the work group.</p>				
3.5.	AG Chancengleichheit: Update <i>WG Chance Equality: update</i>	Alle <i>All</i>		Beschluss <i>decision</i>	00:04

	<p><b>SIP: Wer ist dafür, die Gruppe zu schließen und einen neuen Plan für Chancen und Gleichheit für das neue Semester zu entwickeln?</b>  <b>Ja: 9</b>  <b>Nein: 10</b>  <b>Stimmenthaltungen: 5</b>  <b>SIP: Wir haben beschlossen, die Gruppe nicht zu schließen.</b></p> <p>SIP: Who his for closing the group and coming up for a new plan for chance and equality in the new semester?                  Ja: 9                  Nein: 10                  Abstentions: 5                  SIP: We decided to not to close the group.</p>
--	--

<b>4.</b>	<b>Workshop</b>	<b>00:45</b>
-----------	-----------------	--------------

4.1.	"The SR crisis meeting 1 "	Alle <i>All</i>		Diskussion <i>discussion</i>	00:35
------	----------------------------	--------------------	--	---------------------------------	-------

	<p>SIP: Der SR hat keine guten Ergebnisse erzielt. Deshalb haben wir dieses Krisentreffen.                  LAG und JOB machen eine kleine Präsentation und Auffrischung, wie Verso und SR strukturiert ist. Sie zeigen, wo die Regeln und Vorschriften auf dem Switch Drive abgelegt sind.                  JOB: Unter dem Ordner V-Info habt ihr alle Zugriff. Projektfonds und Geschäftsordnung. GO Verso ist nur auf Deutsch verbindlich. Dort seht ihr, was der SR macht. Das Wichtigste ist, dass es ein Gremium ist, in dem diskutiert, debattiert und über Strategien und Regelungen entschieden wird. Jeder Studierende kann zwei Wochen im Voraus ein Traktandum an den Vorsitz schicken.                  LAG: Der SR ist für die Diskussion und Abstimmung über größere Richtungen, in die wir gehen wollen, und für die Abstimmung über Ordnungen. Gibt es Fragen?                  CAP: Wer sorgt dafür, dass alle Zugang haben?                  Sita: Wenn man beitrifft, muss man Zugang haben. Die Departemente müssen dafür sorgen, dass alle Zugang haben. Wenn es Schwierigkeiten gibt mit der Übersetzung, sagt es uns. LAG: Wir werden die Übersetzungen einfügen. CAP: Wir wollen an den SR-Vorschriften arbeiten. Wie wir in der AG arbeiten, steht im Handbuch von verso und es ist kompliziert. Wir müssen wissen, was die endgültige Version ist. SIP: Es ist in Ordnung, deeppl und chat gbt zu haben.                  Nick: Der beste Arbeitsablauf ist, es zu übersetzen und jemanden zu bitten, es zu lesen, der fließend ist. Leticia: die englische Übersetzung ist mehr als ok. JOB: Wenn wir das machen, würde es eine Menge Geld kosten. Nick: Die billigste Art zu übersetzen ist, die Pro-Version von Chat gpt oder DeepL herunterzuladen. SIP: Wie wäre es, wenn wir das Handbuch übersetzen und dann können wir die Anfragen der Leute übersetzen. LAG: Wir denken darüber nach und machen eine Präsentation.                  SIP: Wollen wir eine Arbeitsgruppe, die an der Übersetzung arbeitet? JOBS: Wenn alles fertig ist, machen wir einen Vorschlag für ein Budget für die Übersetzung und dann können wir eine Arbeitsgruppe bilden.</p> <p>SIP: The SR hasn't produced a good output. That is why we have this crisis meeting.                  LAG and JOB do a small presentation and refresher how Verso and SR is structured. They show where rules and regulations are filed on switch drive.                  JOB: Under the V-Info folder you have all access. Projektfonds and Geschäftsordnung. GO Verso only German is binding. There you see what SR is doing. Most important is that it is a council doing discussions, debating and deciding of the strategies and reglements. Every student can send a Traktandum two weeks in advance to the Vorsitz.                  There is the regulation of semester council and other regulations and formal things filed. LAG: The SR is for discussion and voting for bigger directions where we want to go and to vote on reglements. Are there questions?                  CAP: Who is managing that all have access?                  Sita: If your joining you have to have access. The deps need to make sure that everybody has access. If you have difficulties with translation tell us. LAG: We will put in the translations. CAP: The SR regulations we want to work on that. How we work on ag is in Handbuch of verso and it is complicated. We need to know what is the final version. SIP: It is ok to have deeppl and chat gbt.                  Nick: The best workflow is that translate it and get someone to read is who is fluently. Leticia: the English translation is more than ok. JOB: If we do it it would cost a lot of money. Nick: The cheapest of translating is to download the pro of chat gpt or deeppl. SIP: how would it be when we translate the Handbuch and then we can translate people requests. LAG: We think about it and make a presentation.                  SIP: Do we want a working group on working on the translation? JOBS: When everything is finished we bring a proposal for a budget on translation and then we can do working group.</p>
--	--

4.2.	Collecting Keywords	Alle <i>All</i>		Diskussion <i>discussion</i>	00:10
<p>SIP: Wir müssen uns überlegen, worüber wir im nächsten Semester sprechen wollen. Behaltet die Hierarchie im Auge. Leticia: Ich stimme der Krise zu, die sr hat. Alles, was vorgeschlagen wird, ist nicht fertig, oder man stimmt für eine Verschiebung. Bei Aktualisierungen kann man diskutieren, aber es ist das Gegenteil, die Leute werden müde. Ich denke, die AG sollte Fristen haben. LAG: Ich stimme dir zu, Leticia. Im letzten Jahr wurde die AG zu sehr zu einer großen Sache. In den vergangenen Tagen hatten wir Workshops, zu denen Gäste eingeladen wurden, in denen wir Gedanken gesammelt haben und dann wurde neue Arbeit geleistet. Das wird leider nicht mehr praktiziert. Wir haben diese Arbeitsgruppen, an denen wir arbeiten, statt an neuen Themen. CAP: Der SR war das erste Gremium, an dem ich beteiligt war. Wenn wir abstimmen, gibt es unterschiedliche Meinungen - das ist Politik. Die Diskussion ist gut. Die AG hat viel zu tun und deckt eine Menge Themen ab. Nick: Oftmals bremst der Turnaround die Sache aus. Weiterhin die DMU und DKV Fraktion, die wie ein Wettbewerb wirkt. Können wir diskutieren, wie wir wir gegen Parteien vorgehen? SIP: Kannst du einen Vorschlag vorbereiten? Eneko: Ich stimme zu, ich denke, es ist schwer und ich sehe, dass es diese Blöcke gibt. CAP: Ich mag diese Art von Parteien. VKH: Als Ko-Vorsitzender weiß ich Ihre Meinung zu schätzen. Wir werden versuchen, das zu ändern. Ich denke, wir brauchen mehr Zeitlimits, Struktur und Qualität der AG. Für den nächsten SR erwarten wir mehr Vorschläge. Wir versuchen, das zu bewältigen. Julia: Ich denke, es ist wichtig, seine Autorität zu nutzen. VKH: Als neues Präsidium werden wir unser Bestes für die nächsten Sitzungen tun. SIP: Wir werden diese Vorschläge umsetzen, ob wir Parteien wollen oder nicht. Wir versuchen umzusetzen, dass wir Zeit für Diskussionen haben. Schickt uns uns Vorschläge und Dinge, die ihr diskutieren wollt und macht neue Workshops. MAG: DDE hat ein Positionspapier der Fraktionen erstellt. Es geht um Solidarität und Kommunikation von Verso.</p> <p>Varia: JOB: Es gibt die Europa-Initiative - bitte unterschreibt und verteilt es in euren Departementen.</p> <p>SIP: We need to think about what we want to talk about in the next semester. Keep in mind the hierarchy. Leticia: I agree with crisis that sr has. Everything that gets proposed is not ready or vote to postpone it. With updates you can discuss but it's the opposite, people get tired. I think AG should have deadlines. LAG: I agree with you Leticia. During the past year the WG became too much of a big thing. In past days we had workshop where guests were invited, where we collected thoughts and then new work was formed. This got out of hands. We have this working groups that we work on instead of new topics.</p> <p>CAP: The SR was the first gremium I was involved. If we vote there are different opinions - this is politics. Discussion is good. The AG have a lot to do and cover a lot of topics. Nick: Often the turn around slows it down. Further the DMU and DKV fraction which seems to be like a competition. Can we discuss how we can go against parties? SIP: can you prepare a proposal? Eneko: I agree I think it's hard and I see that there are those blocks. CAP: I like this kind of parties thing. VKH: As a co.chair I appreciate your opinion. We will try to fix it. I think we need more time limits, structure and quality of WG. For next SR we expect more proposals. We try to manage it. Julia: i think it's important to use your authority. VKH: As new Präsidium we will do our best for the next meetings. SIP: We will implement this proposals do we want parties or not. We try to implement that we have time for discussions. Send in proposals and things you want to discuss and make new workshops. MAG: DDE made position paper of fractions. It is about solidarity and communication of Verso.</p> <p>Varia: JOB: There is the europe initiative - please sign it and bring it to your departments.</p>					
<b>5. Nächste Sitzung – next session</b>					<b>00:04</b>
5.1.	SR 33 first SR HS24/25 #33, HS24/25	<i>Semester Council Session</i>		Information	00:04
<b>6. Verabschiedung – send-off</b>					<b>00:02</b>
	Die Sitzung endet um 20:50				



<b>Glossar</b>		
<b>Glossary</b>		
AG	Arbeitsgruppe	working group
ATP	Administratives und Technisches Personal	administrative and technical staff
BaKo	Bachelorkonferenz	Bachelor Conference
DEP	Departementale VERSO-Organisationen	departmental VERSO units
DDE	Departement Design	Department of Design
DDK	Departement Darstellende Künste	Department of Performing Arts and Film
DFA	Departement Fine Arts	Department of Fine Arts
DKV	Departement Kulturanalysen und Vermittlung	Department of Cultural Analysis
DK	Departementskonferenz	Departmental Conference
DKI	Dossierkommission Internationales	International Affairs Committee
DMU	Departement Musik	Department of Music
FHR	Fachhochschulrat	University of Applied Sciences Council
FS	Frühlingssemester	spring semester
FiKo	Findungskommission	Selection Committee
GO	Geschäftsordnung	rules of procedure
GstK	Gleichstellungskommission	Equal Opportunities Committee
HRM	Human Resources Management	
HS	Herbstsemester	fall semester
HS	hochschulweit	university-wide
HSL	Hochschulleitung	University Management
HSV	Hochschulversammlung	University Assembly
M_m	Major_minor (Studienmodell)	Major_minor (study model)
MV	Mitgliederversammlung	general meeting
PRAES	Co-Präsidium	co-chair
QKO	Qualitätskommission	Quality Committee
RSO	Rahmenstudienordnung	Framework Study Regulations
SISD	Shenzhen International School of Design	
SPK	Studienprogrammkommission	Study Program Committee
SSWZ	Stiftung für Studentisches Wohnen Zürich	Student Housing Foundation of Zurich
StR	Studierendenrat (Angehörige:r) / Studierendenratssitzung	Member of the Students Council / also: Students Council Session
StV	Studierendenversammlung (departemental)	Students Assembly (departemental)
StVs	Studierendenversammlungen	Students Assemblies
SR	Semesterrat	Member of the Semester Council / also: Semester Council Session
TDM	Thomas D. Meier (ehem. Rektor)	Thomas D. Meier (former principal of ZHdK)
KM	Karin Mairitsch (Rektorin)	Karin Mairitsch (incumbent principal of ZHdK)
VV	Vollversammlung VERSO	Yearly plenary assembly of all VERSO members
VSS	Verband der Schweizer Studierendenschaften	Swiss Student Union
WOKO	Studentische Wohngenossenschaft Zürich	Student Housing Cooperative of Zurich
ZKSD	Zurich Knowledge Center for Sustainable Development	